2023年3月10日 星期五

▶28823910 责任编辑:刘珠昱 美术编辑:刘珠昱 对:谭智方

# 服务发展大局 保障民生权益

代表委员审议讨论两高报告

新华社北京3月9日电 连日来,出 席全国两会的代表委员围绕两高报告认真 审议讨论。代表委员们认为,两高报告呈现 了五年来极不平凡的司法进程,回应了人 民群众对司法工作的新期待。在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下,司法机 关始终坚持为大局服务、为人民司法,人民 群众的获得感、幸福感、安全感显著增强, 中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

#### 激浊扬清 坚决维护社会稳定

持续开展扫黑除恶斗争;坚持受贿行 贿一起查;引领、重塑正当防卫理念……两 高报告传递出的一系列信息,让代表委员 们感到,司法机关积极投入更高水平的平 安中国建设,从严惩各类犯罪到服务高质 量发展,司法机关重拳出击,保卫社会秩 序,守护人民群众安宁。

"一批为害一方的'村霸''街霸''矿 霸'被绳之以法。"两高报告中关于扫黑除 恶的成果,让黑龙江省大庆市公安局网络 警察分局副局长贾晓亮代表感触颇深,黑 恶犯罪是人民群众最深恶痛绝的,持续推 进的扫黑除恶斗争力度之大、触及链条之 深,体现了党和国家打击黑恶势力犯罪的 决心和力度,反映出司法机关忠诚履职的 责任担当

腐败是危害党的生命力和战斗力的最 大毒瘤。近年来,纪检监察部门和司法部门 扎实推进受贿行贿一起查,形成对行贿行 为的强大震慑。

安庆师范大学校长彭凤莲代表认为,通 过严查行贿犯罪,给"围猎者"以震慑,对斩 断"围猎者"与"被围猎者"之间的利益链,破 除权钱交易关系网,实现标本兼治反腐败 具有重要意义。

五年间,检察机关指导办理"昆山反杀 案"等一批正当防卫案,从严追诉网络侮

辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪;人民法 院审理医生电梯内劝阻吸烟案、救助老人 压断肋骨案等,着力破解长期困扰群众的 "扶不扶""劝不劝""追不追""救不救"等法 律和道德风险。

"一个案例胜过一沓文件。明是非、有 力量、有温度的案例,弘扬了社会主义核心 价值观,彰显了中华优秀传统文化的核心 价值。"中华全国律师协会监事长吕红兵委 员说,通过以案释法,引导全民增强法治理 念,努力让法安天下、德润人心,推进法治 社会建设再上新台阶。

#### 严格司法

## 保障社会公平正义

公正司法是维护社会公平正义的最后 一道防线。

人民法院打赢"基本解决执行难"攻坚 战并持续巩固成果,解决了一批群众反映 强烈的执行领域突出问题,努力兑现群众 胜诉权益。

五年来,受理执行案件4577.3万件,执 结45121万件,执行到位金额94万亿元。

"'基本解决执行难'目标已如期实现, 但考题并未结束,'切实解决执行难'的更 高目标已经提出,人民法院还应不懈努力、 久久为功。"山东文康(临沂)律师事务所主 任程萍代表说,联合惩戒打到了"老赖"的 痛处,要继续健全解决执行难长效机制,持 续推进执行难综合治理、源头治理,不断促 进法治社会和诚信社会建设。

司法责任制改革,被公认为司法体制 改革的"牛鼻子"。近年来,公正高效权威的 社会主义司法制度加快建设,一系列具有 标志性的司法改革成果大大强化了办案人 员的责任。

"司法改革系统集成、协同高效、纵深 推进,确保司法公正高效权威,推动了人民 法院工作高质量发展。"福建省高级人民法

两高报告提出,全面准确落实司法责任 制,实现"让审理者裁判、由裁判者负责",健 全权责清晰、权责统一、监督有序、制约有效 的审判权力运行体系;持续推动司法责任制 落实,动态修订检察官权力清单,规范依法 履职保障和追责惩戒机制,把"谁办案谁负 责、谁决定谁负责"落到实处。

"健全司法权力清单,以清单的方式督 促司法人员在授权范围内履行职责,完善 法官、检察官惩戒等一系列工作机制,努力 使审判权、检察权关在制度的笼子里。"西 南政法大学校长付子堂代表说,通过健全 完善司法责任追究体系,从制度上切实防 止司法腐败和司法权被滥用。

#### 司法为民 切实保障民生权益

严厉打击整治养老诈骗;从严惩治电 信网络诈骗犯罪团伙骨干、全力追赃挽损;

对制售有毒有害食品的犯罪分子依法宣告 从业禁止;针对高空抛物、偷盗窨井盖、妨害 安全驾驶等安全问题,出台司法政策……两 高报告连着民心,体现了司法的力度和温

"从现实空间到网络空间,司法机关对 这些关系人民群众切身利益的违法犯罪予 以严厉打击,在维护人民群众生产生活安 全方面持续发力。"内蒙古民族大学经济学 院副院长陈爱雪代表说,司法机关坚持以 人民为中心的发展思想,切实办好人民群 众的操心事、烦心事、揪心事,守护好"钱包 里""舌尖上""头顶上""脚底下"的民生权

今年两高报告成绩实、亮点多,紧扣社 会关注焦点,给代表委员们留下深刻印象。 最高法出台维护新就业形态劳动者权 益意见,推动破解劳动关系难认定、工伤无

赔偿、社保零缴纳等问题,让快递小哥、外

卖骑手等新业态从业者有尊严、有保障。

四川省律师协会会长李世亮代表认 为,依法理清法律关系,让劳动者有尊严, 让人民生活更幸福,体现了司法为民的情

老弱妇幼残需格外护好,法律特别保 护必须落实。

最高检对权益受损但不敢或不懂起诉 的老年人、残疾人、农民工和受家暴妇女 等,支持提起民事诉讼16.7万件,是前五年 的11.5倍;起诉恶意欠薪犯罪9431人,比前 五年上升18.5%。

"这是公平正义理念在司法活动中的 具体体现,也是中国特色社会主义法治'人 文情怀'的鲜活展现。"民革第十三届中央 委员会教科文卫体委员会副主任翟志海代

公益诉讼守护美丽中国。检察机关持 续投入蓝天、碧水、净土保卫战,主动衔接 中央生态环境保护督察整改,办理生态环 境和资源保护领域公益诉讼39.5万件。

"公益诉讼已成为司法机关代表国家 维护公共利益的主要方式之一,取得的成 绩显著,生态环境领域公益诉讼的机制不 断完善和成熟,助推生态环境高质量发展, 为守护'美丽中国'作出巨大贡献。"农工党 青海省委主委王昆委员说。

人民群众的司法需求发展到哪里,司 法服务就要跟进到哪里。两高报告中提到 的中国特色一站式多元纠纷解决和诉讼服 务体系,让山东省菏泽市定陶区天中街道 南城社区党委书记马化彬代表印象深刻。

"这能够满足多元化的司法需求,节约 司法资源,高效解决群众急难愁盼问题。' 马化彬说,一站式多元纠纷解决和诉讼服 务体系、一站式办案场所,意味着司法机 关替当事人多想一步,让当事人少跑一 次,调解民事纠纷让小事不扩大、大事不 激化,让实现公平正义更加高效。

## 两会日程预告

### 今日选举新一届国家机构 和全国政协领导人

新华社北京3月9日电 10日上午9时,十四届全国人大 一次会议在人民大会堂举行第 三次全体会议,表决关于国务 院机构改革方案的决定草案, 表决第十四届全国人大一次会 议选举和决定任命的办法草

案,表决总监票人、监票人名单 草案,选举中华人民共和国主 席,选举中华人民共和国中央 军事委员会主席,选举第十四 届全国人大常委会委员长、副 委员长、秘书长,选举中华人民 共和国副主席。

下午,举行代表团全体会 议,酝酿国务院总理的人选,中 华人民共和国中央军事委员会 副主席、委员的人选;酝酿协商 国家监察委员会主任、最高人民 法院院长和最高人民检察院检 察长的人选,全国人大常委会委

全国政协十四届一次会议 10日上午举行界别协商会议和 小组会议。下午3时,举行第三 次全体会议,选举政协第十四届 全国委员会主席、副主席、秘书 长、常务委员。

## 张文宏委员带来两份提案 都与老百姓看病有关

新华社北京3月9日电 首次以全国政协委员的身份参 加全国两会,国家传染病医学中 心主任、复旦大学附属华山医院 感染科主任张文宏近日接受记者 采访时表示,要履行好职责,为老 百姓关注的就医问题多多建言献 策。他说,今年带来了两份提案, 都与老百姓看病息息相关。

第一份提案是关于加快社 区医疗卫生体系的建设。张文宏 委员建议,新冠疫情以来,我们 的体制机制在处理疫情方面积 累了丰富经验,也有更多的手段 和对策。未来要打造一个平急转 换、张弛有道、三级联网的医疗 体系,实现三级医院和基层医院 分级分层分流又相互联系,这样 一来,整个社区基层的医疗卫生 体系就会很有韧性。

今年初,面对新冠病毒感染 高峰,张文宏等130多名上海专 家下沉到医疗资源相对薄弱的 社区卫生服务中心调研指导。据 张文宏讲述,他在一家基层社区 卫生服务中心调研时遇到了一 位已经处于恢复期的重症患者, 这位患者说认识张文宏,但是张 文宏却没来过这里,原来张文宏 曾在线上会诊过这位患者。

张文宏说,要化解医疗资源

缺乏的结构性难题,弥合不同地 区以及城乡之间的医疗资源不

"基层医疗卫生体系建设是 个系统工程,关键要看基层能不 能留住医护人才。需要设计合理 的机制,通过一揽子的计划来落 实。"张文宏说。

张文宏的第二份提案与结 核病的治疗相关。张文宏说,我 国仍是结核病高负担国家,近年 来积极推进遏制结核病的行动 计划,结核病防治工作取得较大 进展,但要实现世界卫生组织提 出的"2035年终止结核病流行 的目标",还有很多工作要做。特 别是加大对低收入患者的帮扶 力度,除了医保外,还可以给出 一些费用减免的支持。

结核病是由结核杆菌感染 引起的一种常见的、危害健康的 传染性疾病。中国疾控中心公布 信息显示,2021年我国估算的结 核病新发患者数为78.0万,结核 病发病率为55/10万。

张文宏委员建议,要建立实 施结核病免费医疗多渠道综合 保障体系;因地制宜稳步推进地 方兜底政策做到应治尽治;加大 中央财政对结核病公共卫生服 务支持力度。

## 部委回应代表委员意见建议现场直击



新华社北京3月9日电 8日中午, 一场连线三地的"云上交流"在科技部的一 间会议室如约进行。

全国政协委员汪鹏飞和全国政协委员 隆克平分别在驻地参加连线,连线的另一端 是科技部成果转化与区域创新司二级巡视 员陈宏生和他的两位同事。 这几天,在政协分组讨论中,汪鹏飞、

隆克平等委员不约而同地提到了科技成果 转移转化的话题,提出了加强科技成果转 化平台建设等建议。 "真是没想到,我提出建议的第二天晚上

就接到科技部的电话,说从国办收到了我的 建议,还要视频连线进行回应。"汪鹏飞说。 简单的寒暄之后,这场"云上交流"很

快切入正题。 "今年政府工作报告提到我国科技进 步贡献率提高到60%以上。一个成果从实 验室走到产品,链条很长,怎么高效进行科

技成果转化,让科技成果真正服务于经济

主战场,需要国家层面进一步推动。"汪鹏 飞开门见山。 "我国科技成果转化存在两头大、中间 小的'哑铃'现象,一头是科研院所和高校的 科研成果多,一头是企业尤其是民营企业对 技术产品的需求大,但中间的对接还不够通 畅。我建议建设一个强有力的科技成果转化

中间平台,并完善相关的配套机制,真正把 高校院所和企业匹配连接起来,有效推动 国家科技成果转化。"隆克平接着说。 对于委员们关心的问题,陈宏生-

回应:

"近年来,我国科技成果转化在制度改



3月8日,农业农村部市场与信息化司监测统计处处长邓飞(右)及同事在农业农村部会 议室与全国人大代表、山西省昔阳县大寨镇大寨村党总支书记郭凤莲视频连线。新华社发

革、技术转移体系建设、拓宽融资渠道等方 面取得了重要突破和进展,也还存在需要 加快解决的关键问题。你们的意见建议切 中要害,对我们下一步的工作具有很强的 指导和参考意义……"

"科技部将聚焦加快推进各项改革试 点、健全相关体制机制、加强企业主导的产 学研深度融合等工作,促进科技成果更快 更好转化……"

一个小时很快过去,大家都意犹未尽。 陈宏生说:"今天交流的几点内容都是科技 成果转化中的重大课题,我们将围绕委员 们的意见建议继续深入研究,做好相关工 作,也希望和两位委员保持联系。'

"这次连线我的收获也很大。科技部介 绍在推动科技成果转化方面已经进行了不 少探索,取得一些进展,我感到很振奋。"汪 鹏飞说,相信随着体制机制的不断探索完 善,越来越多高价值的科技成果将得到实 实在在的转化应用。

汪鹏飞等委员的意见建议得到部委快 速回应,正是得益于国务院办公厅每年组 织开展的旁听全国两会工作。

3月5日到6日,75名国办工作人员现 场听会,25名国办工作人员梳理汇总当天 所有现场旁听会议记录,并摘编两会简报 和网络小程序留言,确保"当天记、连夜汇、 一早报、及时转"。

'代表委员们积极建言献策,我们全力 以赴,以最快的速度把这些好的意见建议 进行梳理汇总转办,确保及时得到有效回 应。"国办工作人员孙远斌说。 通过国办工作人员现场旁听和梳理转

办,全国两会期间,不少提出意见建议的代 表委员都收到了来自有关部门的回应。 8日上午,在代表小组会议间隙,山西

省昔阳县大寨镇大寨村党总支书记郭凤莲 代表参加了一场视频连线。 农业农村部302会议室内,农业农村

部市场与信息化司监测统计处处长邓飞及 同事认真倾听。 "中西部地区对于科技、信息化和人才

的需求强烈,我们希望这方面政策能进一

步倾斜。"郭凤莲一直关注农业农村发展。 在山西代表团全体会议审议政府工作 报告发言中,郭凤莲提出关于提高农村产 业数字化水平、加大农业大数据成果转化 应用力度等建议。第二天,这条建议即被国

办转至部委办理回应。

"我们越来越体会到,大数据、物联网 对于推动农村发展变革、推动小农户与现 代农业有机衔接、促进节本增效作用非常 大。"邓飞说,"下一步,我们会把代表委员 的建议充分反映在政策制定中,努力提高 农业生产智能化、经营网络化水平,推进大 数据技术在农业农村重点领域的应用,让 更多优质农产品通过互联网走出乡村。"

"通过视频连线的方式收到建议答复, 这是第一次。我觉得很好,反馈很快。部委 介绍了这些年在互联网助推脱贫攻坚、乡 村振兴方面所做的工作和未来农业农村信 息化数字化的打算,我会带回去,告诉乡亲 们。"郭凤莲说。

#### 董明珠:

## 应建立"超期服役"家电淘汰机制

据中新社 全国人大代表、 格力电器董事长兼总裁董明珠 在2023年全国两会期间建议, 建立"超期服役"家电的淘汰机 制,规范二手家电流通市场。

董明珠表示,淘汰"超期服 役"家电,一方面是为了杜绝由 此可能产生的安全隐患,另一方 面也能推动企业产品研发,有利 于扩大内需,促进产品更新迭 代,实现消费升级。

她建议,可考虑以家用空调 为试点,出台安全使用年限的 标示制度,制定安全使用年限 国家标准。厂家应明确告知消 费者安全使用年限的截止时 间,方便指引消费者及时更换 老旧家电产品。

董明珠还建议规范二手家 电流通市场。她认为,应出台关 于二手家电买卖相关环节的规 范要求,如对废旧家电实行"身 份证"制度,要求旧家电在进入 二手市场前,需经责任人鉴定通 过并粘贴标志。

董明珠表示,二手家电在流 入交易市场前,应经第三方测试 通过,严禁超过使用年限、存在 质量隐患和性能严重下降的二 手家电继续销售。

董明珠近期接受媒体采访 时,还回应了"女性年龄焦虑"的 话题。她认为,对于职场女性, 年龄不重要,心态很重要。"有 梦想,就不会太在意年龄带来 的焦虑。"

#### 株洲日报社2022年度记者证年检持证人员名单公示

根据《湖南省新闻出版局关于开展2022年度新闻记者证检验工作的通知》精神,株洲日报社已对2022年度新闻记者证持证 人员情况进行了核检。现将我单位拟通过新闻记者证年度核验人员名单公示如下,公示期2023年3月10日——3月23日。

罗玉珍	徐孜	刘珍龙	尹二荣	伍海涛	邹家虎	刘振	齐卫国	赖杰琦	张玉成
马文章	谭平华	谢中良	陈汉秋	郑涵语	易军	黄永新	任远	吴楚	刘毅
刘珠昱	谭秋茂	罗佳	王军	刘舒晨	叶新福	谭智勇	邹怡敏	王玺	罗淑玲
易蓉	曾彦予	廖明	刘飞黄	黄亚陵	孙娟	谭浩瀚	肖星平	沈全华	旷琳娜
周圆	言岚	刘琼	易翔	贺天鸿	伍靖雯	孙晓静	谭清云	廖智勇	陈洲平
罗欣	刘金城	左骏	朱洁	温琳	王建设	郭亮	李逸峰	蒋胜金	

监督举报电话: 湖南省新闻出版局:0731-81128112 株洲市新闻出版局:0731-28680232 株洲日报社:0731-28686480

> 株洲日报社 2023年3月9日

#### 拍卖公告

受委托,我司定于2023年3月29日15:00在攸县发展中

心1371会议室对以下标的进行公开拍卖,现公告如下: 标的: 攸县县城建设用地砂石经营权, 起拍价 63000万 元,竟买保证金3150万元。

标的自公告之日起在标的所在地现场展示。保证金到账 截止时间为2023年3月28日17:00(到账时间为准,账户备 索),报名时间:2023年3月28日,过期不候!

报名地址:宜尚酒店(攸县店) 联系电话:15084958861

湖南鑫利丰拍卖有限公司

### 关于中止[2023]网挂第006号 地块挂牌出让的公告

根据茶陵县自然资源局《关于中止[2023]网挂第006号地块 挂牌出让的函》,〔2023〕网挂第006号地块因相关事宜须确认,现 中止该地块的挂牌出让活动。

特此公告。

株洲市公共资源交易中心 2023年3月10日

公 告

株洲市环境保护研究院依据《事业单位登记 管理暂行条例》,经主管单位同意,拟向登记管理 机关申请注销登记,为保护债权人合法权益,自 本公告见报之日起90日内,债权人应向本单位 清算组以书面形式申报债权。

清算组地址:株洲市天元区渌江路137号 联系人: 锜华 17707333960

2023年2月24日